

香港佛教聯合會對 「骨灰龕政策檢討公眾諮詢」文件的回應

前言

香港佛教聯會早前以電話訪問了二百卅六間佛教道場，除了解他們是否有設置骨灰龕外，亦向他們查詢對骨灰龕政策檢討公眾諮詢文件的意見。七月廿八日，本會舉辦骨灰龕政策檢討公眾諮詢集思會，共有 30 個機構六十多位代表出席。會議由本會秘書長兼墳場管理委員會主席區潔名居士主持。

佛教道場設置骨灰龕的特色

基於信仰及傳統，佛教道場設有骨灰龕是歷史久遠的事實。傳統上佛教寺院的骨灰龕旨在安奉寺院往生的出家眾、皈依佛弟子或作為對功德者的回饋。但後來由於法師及佛弟子的推薦及請求，骨灰龕開始供一般往生的信眾使用。由於多數道場不視之為商業交易，故一般情況不會刊登廣告或發放購買資訊。在香港不少道場設有十數個至數十個不等的骨灰龕位。這次調查中，已回覆的骨灰龕數目有 68,274 個，其中未售出的仍有約 4 萬個。本會相信，實際數目不止如此。故此，佛教界對政府這次的骨灰龕政策檢討公眾諮詢非常重視。

發牌制度對佛教道場造成的困難

1. 一些小道場，設有的骨灰龕位數目只有十數個至數十個，且屬於“自用”即供道場往生出家眾或皈依弟子使用。而道場淨室的主持人可能只是兩三位年邁的出家人或人數很少的出家眾，如要透過繁複的程序及繳

交高昂的法律費用去申請牌照，著實存在很大困難。

2. 較大規模或設較多骨灰龕位的寺院，部份歷史悠久，因舊有地契上沒有清晰地列明可存放骨灰，以致現在擬推行的發牌制度下可能被視為違規。在修改地契的過程中，若需重新諮詢附近居民，把一個存在已久的歷史事實重新交予民眾「審判」，將對寺院帶來極大的騷擾，亦必將在各區帶來此起彼落的不安寧事件。
3. 政府將合符地契條款的骨灰龕場列為表一，不符合地契的骨灰龕場列為表二。不少寺院歷史悠久，存在骨灰龕亦已有相當長的歷史。政府不能將寺院視為骨灰龕場而列入「表二」，也不能無視寺院的歷史性和宗教性質，而將它與一般商業運作的骨灰龕場混為一群，將對寺院的形象造成負面的影響。
4. 設有骨灰龕的道場有源遠流長的歷史，不少骨灰龕安奉了往生的功德主，這是對他們的一種回饋或紀念。而功德主的捐款已用於寺院的建設，和善業的推廣。倘若道場循正式的途徑向政府申領牌照，而在改變土地用途上涉及“補地價”，將勢必對道場造成難於承擔的財政問題。
5. 政府鼓勵宗教團體擴建現有及另覓土地興建骨灰龕，現已衍生非常嚴重的問題，就是一些非佛教團體（如商業機構）以寺院名號經營骨灰龕生意。現時已有財團因為覬覦經營骨灰龕之龐大利益，而在大嶼山、屯門青山、元朗一帶收購土地興建骨灰龕，不但破壞佛教淨修聖地之安寧，甚至有直接向寺院／精舍／淨室提出收購，很多寺院／精舍／淨室近年不斷受到各種手段滋擾。

佛教界對骨灰龕供應及發牌監管的看法

1. 佛教界原則上同意政府以發牌的方法監管骨灰龕，但當中必須顧及歷史因素和宗教的特性。
2. 佛教界贊成利用可發展的空間增建骨灰龕數目，以滿足社會的需求，協助社會解決問題。各寺院將按佛教徒的需求及寺院可發展的空間，去決定是否增建以及增建的數目。雖然傳統上，寺院提供骨灰龕旨在供奉寺院內往生的出家眾，以及該道場的皈依佛弟子或作為對該道場捐獻者的回饋，但隨著道場面對的社會層面越來越擴闊，一般道場的骨灰龕基本上可以供應予所有佛教徒及其親屬，這是一個不少的民眾數目。所以，實際上已滿足了政府希望宗教團體管有的骨灰龕向公眾開放的期望。

建議

1. 成立有一段特定年期、由出家人作為業主並/或實際參與管理和運作(如擔任住持或董事局主席)的佛教道場，如其存放的骨灰龕不超出某一特定數目，舉例如三十個或五十個，而該等數目的骨灰龕已存在超出一定年期，則建議給予豁免領取牌照。
2. 歷史悠久、以非牟利慈善團體運作的佛教團體，如其骨灰龕設置超過特定年期，如十五年或廿年，建議在申請牌照時准予免經城市規劃委員會審議、免諮詢公眾和免補地價。
3. 建議在過度期內，在「表一」及「表二」之外，為佛教寺院專門設立一個「列表」。

4. 佛教寺院內的骨灰龕目前並沒有徵收管理費。道場現時之骨灰龕均是一次性收費，考慮點在於日後較難與後人聯絡，而道場面對欠繳交管理費龕位人士亦不能採取任何行動。但佛教界不反對有需要的寺院根據實際情況徵收。
5. 政府鼓勵宗教團體擴建現有及另覓土地興建骨灰龕，此舉將引起更多非佛教團體（如商業機構）以寺院名號經營骨灰龕生意。為防此有關情況，建議政府委託本會在佛教界建立「佛教團體」的表列，以供市民參閱全港佛教團體。亦有寺院建議，凡是設有骨灰龕的佛教道場，都必需具備「非牟利慈善團體」的性質，以及得到稅務條例 88 條豁免徵稅，盡可能防止商人以「佛教團體」名義營運骨灰龕。
6. 我們要求政府，由香港佛教聯合會擔當佛教團體申請牌照時的顧問團體。或委派代表加入相關的審批委員會（如有）。
7. 佛教界鼓勵市民使用海葬或紀念花園。
8. 佛教界贊成在現有的墳場開闢新的骨灰龕。
9. 香港佛教聯合會稍後將向政府申請負責營運北區和合石墳場內的剩餘棺葬墓地和其他土地或北區沙嶺墳場未發展部分。

==回應文件完畢==

簽署：區潔名

(區潔名)

香港佛教聯合會秘書長兼
香港佛教墳場管理委員會主席